

# 我南海石油权益不容侵犯

文/本刊评论员

5月7日，中国外交部副部长约见菲律宾驻华使馆临时代办，就当前黄岩岛事件向菲方提出严正交涉。中方指出，黄岩岛事件发生已近一月，菲方不仅没有设法尽早平息事态，反而变本加厉地不断扩大事态，误导国内和国际公众，煽动民众情绪，严重损害双边关系气氛。“我们对形势难以乐观。”中方敦促菲方撤走在黄岩岛海域的船只，决不能再干扰中国渔船作业，更不得干扰中国政府公务船依法执行公务。“中方也做好了应对菲方扩大事态的

各种准备。”引号内的两句原话，国内外媒体广泛援引，被视为中菲黄岩岛对峙事件发生以来中方最严厉、最高调的表态。

其实，黄岩岛对峙不过是南海争端的冰山之一角。自古以来就属于中国固有领土的南海诸岛，目前除西沙群岛完全在我控制之下，东沙群岛由中国台湾省控制，中沙群岛几乎全在海水之下，南沙群岛则被周边多个国家占领。这些在20世纪70年代前从未对中国的南海诸岛主权提出过异议

的国家，为什么几乎转瞬之间就变得利令智昏了呢？因为南海发现了丰富的油气资源。

1968年联合国有关资源机构发表报告，指南海拥有丰富石油资源。南海石油地质储量估计为230亿吨至300亿吨，而且含硫量少，品质优良。因为有利可图，南海周边诸国便对这原本位于中国版图之内的“黑金”开始虎视眈眈，不仅纷纷提出主权要求，而且看准了中国人热爱和平、期盼和平发展环境的民族心理，乘机肆无忌惮地占我岛礁、盗我油气、侵我权益。根据西方石油公司提供的数据，越南、菲律宾、马来西亚、印尼和文莱五国，已在南海勘探开发近30年之久。在埃克森美

孚、英国石油、壳牌等二百多家西方公司的参与下，上述五国共在南海海域合作钻探了约1700口钻井，年石油产量达5000万吨。换句话说，中国每年要损失一个大庆油田的年油气产量。而中国在南海油气产量只有2000万吨左右，在南沙则没有一口油井。谁在开采南海油气资源？这就是残酷的现实。

长期以来，从和平发展的世界大局出发，中国一直坚持“主权属我、搁置争议、共同开发”的原则，对目前多数岛礁被相关国家占领、油气资源被掠夺的现状保持了高度克制，并探索用双边协商的办法逐步解决岛礁和海洋划界争议，但一些国家却将中国的理性、大度、忍让视为坚持和平崛起的中国的无奈选择，不断冲击中国的利益底线。

中国人确有无奈。这无奈就在于中国尚未完全掌握深海油气勘探开发的成套技术。令人振奋的是，就在中菲黄岩岛对峙不断升级、南海油气资源争夺日益白热化之际，中国首座自主设计、建造的第六代深水半潜式钻井平台——“海洋石油981”5月9日在南海正式开钻。这座自重达3万吨、最大作业水深3000米、钻井深度10000米的“海上巨无霸”，被称为大力推进海洋石油工业跨越发展的“战略利器”。中央领导在祝贺“海洋石油981”成功开钻的批示中，更明确点出其重大意义在于，“全面持续提高海洋油气资源勘探开发能力”，“维护中国海洋资源权益，提高能源安全水平”。

随着“海洋石油981”昂首挺进南海，可以预期，中国人将一步一个脚印地加速推进南海开发。用不了太长的时间，我们一定会将祖先留下的广阔海洋国土全部收回，一寸也不能丢掉。

这当然是一场错综复杂的大博弈，在蚕食我南海岛礁的诸小国背后，明显有美国等大国的身影，他们希望以南海的波诡云谲来牵制中国的崛起势头。如何以中国人的智慧破解头绪纷繁的南海僵局，还需要国人的共同努力。■

多年来，我国南海油气资源被周边国家疯狂开采。“海洋石油981”在南海的成功开钻，标志着中国海洋石油深海战略拉开序幕，为坚决维护我国海洋权益迈出了坚实一步。